[bookmark: _GoBack]METODOLOGIA PARA LA FORMULACION DEL PLAN

La metodología aplicada para la formulación de este plan, fue una metodología muy práctica, producto además de la aplicación de la experiencia obtenida a través de los años en la formulación de sus planes de desarrollo desde 1992 por la universidad, enriquecida con la experiencia del equipo actual de toda la oficina de planeación y desarrollo, como de sus directivas y participantes en general. Esta consistió básicamente en realizar un diagnóstico del estado actual de la universidad, posteriormente en formular los aspectos estratégicos del plan para aportar a la situación diagnosticada y  posterior formulación de los aspectos operativos básicos del plan. Se planteó un cronograma general a desarrollar en tres etapas, etapa de diagnóstico, etapa de formulación y etapa de socialización y aprobación. Para estas etapas se implementó el desarrollo de tres talleres, conformando tres mesas para cada taller por cada etapa, mesas que tomaron el nombre del eje estratégico a construir, y en los talleres y las mesas a su vez se conformaron grupos de trabajo por cada uno de los ocho pilares propuestos para el plan; tres pilares para el eje pertinente, dos pilares para el eje creativa, y tres pilares para el eje integradora.

La etapa de diagnóstico  se desarrolló apoyados en diferentes documentos del nivel internacional, nacional, regional, local, como algunos  producidos al interior de la universidad; entre estos documentos se tuvo en cuanta:  Carta de Rio 2014, Colombia superior 2034, Libro blanco de la educación superior, Acuerdo por lo superior 2034, Plan nacional de desarrollo, Plan regional de competitividad, Plan regional de ciencia y tecnología, Prospectiva Uniquindio 2035, Evaluación del plan de desarrollo UQ 2005-2015, propuesta de señor rector actual de la universidad, propuestas de los dos candidatos ternados con el actual rector para elección, propuestas de los decanos actuales de las facultades, Plan nacional de desarrollo, Plan de competitividad regional, Carta de Rio 2014, Libro blanco de la educación superior, Colombia superior 2034, Informe del CNA condiciones iniciales, entre otros.  Esta documentación se puso a disposición de todos los participantes de las mesas tanto en documentos originales, como extractos de los mismos elaborados por planeación y desarrollo. Se identificaron referentes relevantes por cada pilar, las variables a evaluar, y la realización de las caracterizaciones de dichos referentes y posterior caracterización de los pilares tanto en lo externo como en lo interno de la universidad. Para esto se construyó una DOFA con los referentes y variables de los mismos,  cruzados contra aspectos externos e internos de la institución, produciéndose la caracterización por referentes y por pilares, lo que no es otra cosa que, cómo se concibe la universidad en cada uno de esos pilares y referentes identificados.

La etapa de formulación facilita evaluar la que fue la misión, la visión y la política de calidad del plan anterior, y aplicando una metodología para tal fin, se evaluaron estas, para producir la propuesta inicial.  En esta etapa se avalan las caracterizaciones por cada pilar y se definen los objetivos de impacto o institucionales a alcanzar por cada pilar, como los objetivos de calidad para cada uno, así como sus metas, proyectos identificados y acciones o productos generales. En  esta misma etapa, se desarrolla el taller tres y se proponen la misión, visión y política de calidad, las cuales fueron el insumo para el equipo formulador del proyecto educativo institucional y la política de calidad académica. Se revaloraron los objetivos de impacto, los objetivos de calidad por pilar y sus metas y proyectos, produciéndose una matriz general de resultado. Se aplicó una metodología similar a la aplicada para la misión, visión y política de calidad, para la formulación de las políticas por pilar. En la etapa tres se revisa con las directivas administrativas y académicas, y se procede a definir indicadores para objetivos de impacto, objetivos por pilar y las metas. Tanto para los proyectos, acciones y productos, los indicadores harán parte de los planes de gestión y los planes anuales. De igual forma se propone el presupuesto, así como sus responsables y periodos de cumplimiento de cada uno de los componentes del plan de acuerdo a la priorización evaluada técnicamente tanto de la factibilidad como de las necesidades expresadas en una encuesta que se diseñó y aplico a toda la comunidad universitaria. Por último el PDI pasa para revisión y aval del consejo académico, y posterior debate y aprobación en el consejo superior de la universidad. 
